



包容世界

禪有一個要訣，就是「包容」兩個字。

金庸創辦《明報月刊》，強調有容乃大，兼融各家流派思想意見。

他經常說，讀者的眼睛是雪亮的，一本雜誌如果能把代表性的各種意見匯合，已經是大全了，不一定做出結論，最好讓讀者自己去做判斷。

他的辦報辦刊理念，成就他一代的報業大亨。

以下是一個王子與釋迦牟尼的故事，可以作為註腳——

話說一位王子，拜釋迦牟尼為師。某日，這位王子滿臉憂愁求見老師：「可否見示人生之路如何走？」

釋迦牟尼表示，人的一生之中，會遇到三道門，每一道門都寫了一句話：「你看了就明白。」

王子聽完老師的話，仍然十分疑惑。

他上路後不久，就遇到了第一道門。門上寫着：「改變世界」。青年的他，雄心萬丈，極力去改變不合理社會。幾年後，王子又遇到第二道門，門上寫道：「改變別人」。

王子想，這不是教我用美

好正確思想去教化臣民嗎？

他便身體力行要去實現他的理想，但總是不順心。

再後來，王子遇到第三道門，上面寫着：「改變自己」。

之後王子跑去見老師釋迦牟尼，告訴老師說他已經遇見三道門了，從這三道門已覺悟到，與其改變世界，不如改變這世上的人；與其改變別人，不如改變自己。

釋迦牟尼聽罷後微笑道：「你再往回走，好好看個究竟。」

王子往回走，赫然看到門上寫着「接納你自己」。

王子憬然省悟，之前他極力改變自己為什麼那麼痛苦，因他沒學會接納自己。

王子繼續往前走，看到第二道門寫着：「接納別人」。

他由此學到寬容別人。

王子再往前走，看到門上寫道：「接納世界」。

王子終於明白自己所以屢

屢失敗，因為他沒有學會包

容世界。

王子由此知道人生有兩個

世界，一是前進世界，二是回頭世界。

後者要訣是包容世界，唯

其如此，才能放寬心量，讓

心靈保持一份平靜。（本文重

點參考吳言生：《生活中的

禪機）

（「學禪」，之十七）

采風

閒話多啦A夢



姚玗

上周六晚上香港最吸引眼球的盛事無疑是在尖沙咀上演的「多啦A夢」無人機表演，吸引大批市民和遊客前往觀賞。人山人海的情景意料之外、情理之中，日本系列動畫片《多啦A夢》早已成為幾代人的兒時記憶，風靡全球。

多啦A夢原作品是由日本漫畫家藤子.F.不二雄筆下的兒童、科幻類型日本漫畫，自1969年12月開始連載，後來又改編成動畫片。作品主要敘述一隻來自22世紀的貓形機器人——多啦A夢，受原本主人野比世修的請託從未來回到現代，幫助他高祖父野比大雄的故事，作品既有科幻想像，又加入了很多當世的社會問題。香港與多啦A夢有緣，最早無線翡翠台在1982年2月以粵語首播，是《多啦A夢》首個海外播放地。

這部動畫片不僅僅是給兒童看的，也是給大人看的。用孩子的視角，科幻的想像，情節充滿趣味和思考，當中不少課題都觸及人類未來和哲學思辨。

比如，片子裏有台詞：「大人真可憐，因為沒有比他們更大的大人了，沒有能在懷裏撒嬌或者責罵他們的人了。」我最喜歡的一句是「今後還是會不斷地跌倒，但同時你也有了站起來的堅強。」

這句話其實教會的是當人遇到逆境時應該怎麼樣看待，如何去保持耐心，全力堅持，保持信念。多啦A夢的作者、日本漫畫家藤子.F.不二雄在現實生活中確實也遇到這樣的困境，他小時候不但身體不好，而且學習能

到欺凌。但他卻在後來的寫作中找到了人生方向，耐心堅持了下去。

最近我也遇到了困境，今年第一次生病，感冒比較嚴重，晚上也睡不好，因為6月2日馬上要和新加坡寶指揮大師葉聰合作演出，所以自己必須得設法調節心情，減少負能量，完成練琴和樂團工作。

其實練琴和人生一樣，都需要耐心和堅持，是最重要的。我覺得這個禮拜我學到了耐心、堅持和信念這6個字，很重要。怎麼能夠面對困難，靜下心來，集中精力，耐心練習，用頭腦去練琴，其實不是很容易。而且對我來說，既想把琴拉好，又作為藝術總監要領導一個藝術機構運行，是雙倍的壓力和任務。但是我覺得耐心堅持，保持信念，真的就是在困難跌倒中站起來堅強的保證，我希望發展好已經踏入第二個十年的香港弦樂團，給香港這些年輕的音樂家帶來希望，所以我必須堅持下去。

所幸我慢慢地恢復健康，可以把演出完成好，從困難中獲得經驗和力量，這個很重要。《多啦A夢》中也有句名言：「選擇道路，不一定要選擇好走又安全的道路。」雖然要不斷克服困難，但我知道，真的是要不斷向前，要有自我的要求，才可以有新的方向，不然停滯在以前不進步的話，整個機構的發展也會停頓下來。佛教金剛經裏有云，「應無所住而生其心」，意思是說：「做事不要去祈求結果，但要有認真去做的心，這其實也就是我們平時講的初心，初心不改才有信念，有念有希望，才會耐心堅持，享受過程。」

水過留痕
少爺兵

抬頭不見低頭見

「抬頭不見低頭見」通常都是香港演藝人跟香港幕後製作人員「遇見」的場景，因為在內地很多的攝影廠房、外景地等，香港娛樂圈的台前幕後也是在這些地方「碰到面」！雖然不可以「他鄉遇故知」的字眼來形容，不過大家都已是「熟口熟面」的群體，故此沒有「陌生感」。

見到「自己人」反而有一種「回家」的感覺：「在香港我們經常都要換景換拍攝地方（指的是錄影廠及外景地）嚟啦，習慣了！在內地，台前幕後經常在同一地方（如橫店）工作，住的也是該地方範圍內的酒店；另一處外景基地是上海的車墩影視城，若故事劇本以民初時期或者是上世紀五六十年代為背景的，以車墩的布景較為合適，又是大家『抬頭不見低頭見』的地方之一，儘管大家不相識，不過見到『同聲同氣』都會傾多幾句的！假如說有香港演藝人在內地受到觀眾歡迎而人氣不錯的，大家也會有『與有榮焉』的感覺，如香港女藝人胡杏兒在某套古裝劇的扮相，跟一眾內地娛圈小花同場，依然被內地觀眾冠以『古典夫人』稱號，足見香港女藝人不論顏值和扮相都在線呀！」幕後製作人員還有點「沾沾自喜」地說：「胡杏兒在香港娛樂圈出道至今，香港觀眾覺得杏兒有『觀眾緣』，所以在內地打拚是有一定的個人條件基礎，成為香港演藝人在內地娛圈較為『突出』的代表者之一，片約不少；只希望香港的演藝人不要選擇拍『爛劇，爛片』而自毀星途，然而也能理解很多實況並非局外人可以完全明白，故此大都不會『妄下評論』，事關就算是『紅透半邊天』的演藝人亦有他（她）們『難言之隱』！大抵大家也認同當要面對現實問題時，如何『高傲』也不得『不低頭』，何苦難為彼此呢！正所謂『人生如棋！識局者生，破局者存。』

雖然為工作常駐於內地，不過香港娛樂圈的事，圈內人還是會「八卦」一番，只是如「郭晉安和歐倩怡離婚」等新聞，礙於這是「別人的家事」，他（她）們極其量也只會充當「吃瓜」的一群，視為「茶餘飯後」的話題在談談笑笑，若事情發生在自己身上就「當作別論」了。

時常都聽到在娛圈混跡多年的台前幕後的人在說：「在娛樂圈天天都發生種種大大小小事情，見怪不怪啦！只有關乎自己的工作前途的，才會認真關心，其他的，誰也知道『少管為妙』！大家很明白『事不關己，高高掛起』的原因，過好自己的生活比什麼都強！」



令人沮喪

香港的天氣潮濕，令很多人都因此被困擾，出現皮膚問題，大人小朋友都不能倖免。我家的小朋友甫出生便皮膚敏感，另一位表弟更是全身皮膚敏感，又紅又癩，半生人就在敏感皮膚相伴下過日子。我也是其中敏感分子，許多年皮膚的狀況不佳，特別是頭腳都是「災區」，幫襯皮膚科5至7個，被病者神化至變成神醫也花費不少錢，全部令我覺得：「究竟他們怎會變得成神醫。」不是誇大來說，而是幾乎有三分二的「神醫」，當我入到診症室，才指着腳說：「醫生，我腳皮膚敏感呀！」他望也不望一眼，也不用脫鞋觀看，便說：「濕疹！」食藥搽藥膏，不用覆診。

吓！不是吧！可以這樣兒戲的嗎？我所說這狀況是這麼多年，所遇到的三分二皮膚科醫生的診症態度。見到幾個醫生都是這種態度，我實在忍不住：「醫生，你都沒有看我的患處，便說是濕疹，確定嗎？」有一個完全不答我，叫我出去取藥，有

兩個說：「是濕疹的了！」如此專科醫生，令人失望，令人沮喪呀！

因為皮膚敏感困擾那麼多年，偶爾聽到有朋友說有好醫生，幾乎都會撲去見他，希望他能幫到我解除困苦，然而都是敗興而返。

很奇怪是最近兩次，一次排隊排到廣華內專科，卻遇到體貼的女醫生，在她和我研究完內科事宜，我順道問問皮膚敏感問題，難得她認真的檢視，並寫推介信給我去找皮膚科醫生。之後又有親友介紹去工聯會診所，值班的是普通科醫生，醫生同樣很細心，雖然他表示自己不是專科，但建議我應該去找足疾科，唉！自問是八卦的人，且也不怕每事問，但奇怪怎麼會沒有醫生、朋友提過足疾科！

聽醫生介紹立即手機搜尋，真的找到這一科，還湊巧廣華醫院便有這科，經護士在電話中介紹，她建議我第二天再打電話去另一個號碼，那邊是足疾科。

聽護士如此回應，實在高興，看來今日又讓我遇到貴人呀！非常感謝，雖然沒遇到神醫，卻還是有仁醫的！希望真的能遇上能解我之困苦的好醫生！



◆希望真的找到仁醫解病因！
作者供圖



路地觀察
湯楨兆

考試在香港

在香港，津校、直資、私校各有不同遊戲規則。今年入直資比往年困難，雖然有移民潮，但仍感覺上比去年艱難。聞說（純粹家長和老師的非官方推測）是因為：

一、龍年效應，學生人數上升。

二、優才計劃令不少內地家庭落地香港，孩子沒有考過呈分試，就只能考非津校中學。

三、不少學校加開國際AL課程，即以直資價錢可以考國際試，能避開DSE，但學費比國際學校低（IB實在貴）。以香港、英國、美國大學作為目標的話，IAL對比DSE和IB在價錢及時間付出上，性價比也較高。

IAL其實是英國為國際學生而設的AL，選科自由度較高，但偏向數理。很多人應付不來中文DSE，或者普遍家長對DSE的變數沒信心（課程仍在浮動，歷史也不太久），令IAL愈來愈受家長和直資學校歡迎，形成更多學生



◆早晨的堅尼地城。作者供圖



從阿勒泰到堅尼地城

阿勒泰是個地名，在北新疆，也是個多民族聚集地，哈薩克族人數最多，佔到一半。最近央視劇集《我的阿勒泰》引發高收視率，讓這個偏僻地名，受到了空前關注。與之同時進入公眾視野的，還有作家李娟。

從開始看李娟的散文到現在，已超過十年了。彼時的她剛剛出版了《我的阿勒泰》和《阿勒泰的角落》兩本散文集。鮮活動人的敘述方式，是課堂上教不出來的。質樸自然的句子，像是用一個字幕軟件，把生活場景中的真實對白，直譯成了一行一行的文字。驚艷之餘，一度十分賣力地向周遭的朋友推薦。有時候甚至會不打招呼，直接買下這兩本集子寄給遠處的朋友。不管不顧不理會對方閱讀意願的樣子，魯莽而真摯。彼時的我，想推薦的並不是阿勒泰的風光，也不止是阿勒泰的風物人情、牧場、牛羊，而是李娟直面生活時，隨遇而安的灑脫，和恬淡明淨的心緒。

在香港住了7年多，堅尼地城就是我的阿勒泰。日落時分，一群南亞裔的女人們，在海旁道，以瑰麗的日落為背景，拍下比耶的合

影，遙遠故鄉牽腸掛肚的父母，也會被她們此刻真實的笑容撫慰吧。清晨下班，遇到從24小時M記裏醒來的麥難民，整潔爽利的送給我一個微笑。生活給了一段窘境，體面平靜的穿行而過，是生而為人最懇切的態度。

土美菲路通往摩星嶺道的蜿蜒長坡，常常有瘦弱的老耋長者，推着一車紙皮緩緩爬坡，低頭趕路的年輕人，會在最陡峭的坡階上揚手助上一臂之力，相識一笑的兩張面孔，舒朗簡白。

人間多苦，還要咬牙切齒地過，實在是悲慘。經典港片《歲月神偷》裏有一幕，颶風「貝蒂」襲港，任達華飾演的鞋匠一家，在狂風暴雨最猛烈的時候，合力抓住搖搖欲墜的屋頂。因為一鬆手，一家人頭上遮風擋雨的安身之地，瞬間會不復存在。這個橋段，想必是導演對《茅屋為秋風所破歌》的直接臨摹。潛心活着的態度，遠比苦惱焦慮的尋找意義更接近活着本身。支持起塌陷，撫慰平挫傷，文字的驚人力量，不止療癒，還能在遠足的乾涸期，灌之以甘霖。

堅尼地城在港島西，不出7年之前的預料，